
Les regles per al còmput de la reducció de

monedes a mitjan segle XVI

1 VENTURA I SUBIRATS

En els darrers anys he escrit quatre articles referents al tema de les equiva­
lències monetàries de diversos països peninsulars.' Com és lògic, tinc la intenció

d'aplegar-ne les conclusions en un sol treball i afegir-hi el resultat d'altres estudis

i recerques que, mentrestant, he anat portant a terme. I que, prou afortunada­

ment, van donant encara un seguit d'aclariments als sistemes de càlcul utilitzats

en els anys anteriors a la florida de les ciències exactes durant l'Edat Moderna.

En el curs de les recerques que he anat prosseguint, de forma ininterrompu­
da, fa pocs anys que vaig tenir la sort de poder desenfonyar un manual manuscrit,
de mitjans del segle XVI, que en tres centenars llargs de folis, proporcionava 71

regles generals per a la reducció de monedes." El manual havia estat preparat per
a ús dels oficials del reial patrimoni a Barcelona i, d'una manera molt pràctica,
els fornia totes les regles que podien necessitar durant l'exercici de la seva tasca.

No es tractava, doncs, d'unes instruccions merament generals i abstractes sinó

1. «Les equivalències monetàries oficials a Catalunya a principis de l'Edat Moderna». Pri­

mer Congrés d'història moderna de Catalunya, 1984, volum I, pp. 435-441.

«Paridades de la moneda navarra, desde finales del siglo XVIII hasta la creación de la pe­

seta», I Congreso de historia de Navarra de los siglos XVIII, XIX Y XX. Príncipe de Viana, anejo 4,
1986 (any XLVII), pp. 467-484.

«Equivalència de las monedas castellanas en la corona de Aragón, en tiempos de Fernan­

do el Católico». Miscelánea en homenaje a Federico Udina Martorell.

«La moneda a Catalunya durant el regnat de Carles III». Segon congrés d'història moderna

de Catalunya, Pedralbes, any VIII, 1988, n". 8/1, pp. 499-508.

2. Arxiu de la Corona d'Aragó, Reial Patrimoni, M.R., X-125.
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que, a més, els donaven tot calculat operació per operació. O sigui que mantenien
minuciosament assenyalades les computacions que els calia fer, en passar d'una
moneda a l'altra, quan es trobaven en la necessitat de fer aquells càlculs que, do­
nades les condicions de l'època i els contactes que Barcelona encara mantenia,
devien sovintejar. Tenint en compte els coneixements matemàtics de l'època, més
aviat senzills, és lògic que busquessin l'establiment d'unes regles que, fent ús de

l'aritmètica, els facilitessin la reducció d'unes monedes a les altres.
Resumint degudament les regles, els càlculs de què disposaven eren els que

anirem veient a continuació.

CÒMPUT DEL PAS DE MONEDA BARCELONESA A MONEDES FORÀNIES3

Sous d�ragó. Per fer de sous de Barcelona sous aragonesos, en primer lloc
tenien en compte que el ducat valia oficialment a Barcelona 24 sous i a Aragó 22
sous. I aconsellaven procedir de la forma següent: de la quantitat de sous barcelo­
nins proposats per a la reducció, «traure'n lo dotzè; y lo que's trobarà en dit dotzè
restar-o del número dels sous de Barçelona y a lo que's trobarà en dita resta,
aquells seran sous de Aragó.»

Donaven com a exemple la quantitat de 6.194 sous barcelonesos.
6.194 s.: 12 = 516 s. 2 d. 16.194 - 516 s. 2d. = 5.677 s. 10 d. Aó.
I acabaven l'operació explicant que «per ella se veu que lo dotzè se'a tret són

516 s. 2d. que, restats de dits 6.194 s. l'estan 5.677 s. 10, que aquells són sous de

Aragó; y de la matexa manera se'a de fer qualsevol número de sous sian.»
Per als sous de València, tenien en compte que el ducat valia a València 21

sous. Treien el vuitè del nombre de sous de Barcelona, i el restaven d'aquesta ma­

teixa xifra. L'exemple era amb 5.080 sous barcelonesos.
5.080: 8 = 635. I 5.080 - 635 = 4.445 s. Ba.
Per a la moneda rossellonesa (ID. = 40 s. Ró.) l'operació era calcular els dos

terços dels sous barcelonesos que s'oferien per a la reducció i sumar-los a la xifra
anterior. Per exemple, 3.894 s. Ba.

3.894: 3 = 1.283. I 3.894 + 1.283 + 1.283 = 6.415 s. Ró.
Encara que per als sous rossellonesos disposaven d'una regla addicional.

Treien la meitat i el terç de la meitat de la quantitat de sous de Barcelona i ho su­

maven tot alhora amb la xifra inicial.
Tenim 3.894 s. : 2 = 1.924 s. 6 d. 11.924 s. 6d.: 3 = 641 s. 6d.
Per tant, 3.849 s. + 1.924 s. 6 d. + 641 s. 6 d. = 6.415 s. Ró.
Per a passar de sous barcelonesos a sous de Sardenya, dits també calleresos,

prenien el nombre de sous barcelonesos, el duplicaven i en treien el terç. Suma­
ven el doble del nombre inicial amb el terç, i el total era la xifra buscada.

3. Regles 1 a 10 i regla 71. Folis. 279 r". a 283 r° i 314 r".
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Per a 4.936 s. B''., tenim: 4.936 : 3 = 1.645 s. 4 d.

Per tant, 4.936 s. + 4.936 s. + 1.645 s. 4d. = 11.517 s. 4 d. C.

Per a passar de sous barcelonesos a sous de Mallorca, l'operació consistia a

treure el terç i sumar-lo al nombre proposat inicialment.

Així per exemple, el terç de 7.258 s. Ba és 2.419 s. 4 d. que, sumat a la xifra

inicial, ens dóna 9.677 s. 4 d. Ma.

Per a fer de sous de Barcelona maravedís de Castella, afegien un zero a la xifra

inicial, i calculaven llavors la meitat, el desè de la meitati el quart del desè. Tot su­

mat donava la xifra buscada de maravedís de Castella.

Amb un exemple de 3.982 s. Ba., tenim:

38.920 + 19.460 + 1.946 + 486,5 = 60.812 ms. ca.

Però disposaven d'una altra manera de calcular-ho, que consistia a afegir
també el zero al nombre inicial, treure'n la meitat i el vuitè d'aquesta meitat. La

suma conjunta donava el nombre de maravedís.

Així:
38.920 + 19.460 + 2.432,5 60.812 ms. ca.
Per a l'operació de convertir sous de Barcelona en tarins de Sicília, cal tenir

en compte les equivalències internes de la moneda siciliana, en la que 1 ducat va­

lia 13 tarins, 1 tarí valia 20 grans i el gra 6 piccioli o, dient-ho també en català, pi­
xolls (forma no recollida pels nostres diccionaris).

Els procediments que utilitzaven eren tres. Un era el càlcul de la quarta part
del nombre que s'oferia per a la reducció, la meitat i el terç del quart. La suma la

restaven del número inicial de sous de Barcelona i el resultat eren els tarins sici­

lians que es buscaven.

Així, per a 10.502 s. B", el càlcul era:

10.502: 4 = 2.625,5 t. Aquest nombre dividit per 2 i després per 3 donava,

respectivament, 1.312,75 i 875,1667. Sumades les tres xifres, donaven

4.813,4167.
Restant-los de 10.502, que era la xifra dels sous de Barcelona, resultaven fi­

nalment 5.688,5833; a sigui, 5.688 tarins 11 grans 4 piccioli.
Una altra manera consistia a treure el terç, el quart del terç i la meitat del

quart del terç, sumar aquestes xifres i el resultat, en restar-los del nombre inicial

de sous, donava els tarins de Sicília.

Així, per a 10.502 s. Ba.:
10.502: 3 = 3.500,6667 3.50,6667: 4 = 875,1667

i 875,1667 : 2 = 437,8335. Sumades aquestes tres xifres, ens donen 4.813,4168.
Restat de 10.502, tenim novament el nombre de 5.688 tarins 11 grans 4 piccioli.

Com dèiem, disposaven fins i tot d'una tercera manera: treien el terç i el vui­

tè dels sous barcelonins proposats per a la reducció, sumaven els resultats i, quan
els restaven de la xifra inicial, obtenien la quantitat buscada de tarins sicilians.

10.502: 3 = 3.500 t. 13 grans 2 piccioli
10.502: 8 = 1.312 tarins 15 grans
3.500 t. 13 gr. 2 p. + 1.312 t. 15 gr. = 4.813 t. 8 gr. 2 p. 110.502 - 4.813 t. 8 gr.

2 p.
= 5.688 t. 11 gr. 4 piccioli.
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CONVERSIÓ DE LA MONEDA ARAGONESA4

Com que el patrimoni reial a Barcelona havia de tractar, de fet, amb tota me­

na de monedes, de vegades sense ni tan sols passar per la del país, disposaven
també dels còmputs per a les monedes aragoneses, les valencianes, les mallorqui­
nes, les sardes, les rosselloneses, les castellanes, les sicilianes i, fins i tot, les por­
tugueses.

Per a passar de sous jaquesos a sous de Barcelona, el procediment era treure

l'onzè del nombre de sous d'Aragó i sumar-los amb aquesta mateixa xifra. Per a

592 sous jaquesos tenim, doncs:
592 + 53 s. 9 9/11 d. O sigui, 592 + 53,818182 s. = 645,81818 s. És a dir,

645 s. 9 9/11 d.
En el pas dels sous jaquesos als valencians, dividien la xifra per la meitat, en

treien l'onzè i el restaven de la xifra original.
Per a 369 s. Aó, tenim:
369 s. : 2 = 184 s. 6 d. L'onzè d'aquesta xifra són 16 s. 9 93/11. O el que és el

mateix, 369: 2 = 184,5 i 184,5: 11 = 16,772727.
En fer la resta, obtenim el resultat de 352 s. 2 8/11 d.
Per a passar a sous mallorquins, treient l'onzè de la xifra inicial, i el sumaven

amb el nombre de la xifra proposada per a la reducció. Treien el terç del resultat i
el sumaven amb l'addició anterior. El resultat era el nombre de sous mallorquins
que es buscaven. Així, per a 1.200 sous aragonesos, tenim:

1.200 s.: 11 = 109 s. 11/11 d.
1.200 s. + 109 s. 11/11 d. = 1.309 s. 11/11 d.
1.309 s. 1 1/11 d.: 3 = 436 s. 4 4/11 d.
11.200 + 1.309 s. 11/11 d. + 436 s. 4 4/11 d. = 1.745 s. 55/11 d. Ma.

Vegem el pas dels sous de Sardenya en les pròpies paraules del manual:

«prendre lo número deis sous seran de Aragó y del número seran duplicar-
los y traure la mitat del número y lo onzè de la mitat; y del que serà, sumar-o tot

junt y lo que's trobarà en dita suma aquells seran sous de Sardenya..
Per a 2.582 sous aragonesos, tenim:
2.582 + 2.582 = 5.164
2.582: 2 = 1.291 i 1.291: 11 = 117 s. 4 4/11 d.
2.582 s. + 2.582 s. + 1.291 s. + 117 s. 4 4/11 d. = 6.572 s. 4 4/11 d.

que eren els sous calleresos.
En el pas de sous aragonesos a sous rossellonesos, treien l'onzè i el sumaven a

la xifra oferta per a la reducció; del resultat, en treien dos terços, que sumaven a

l'addició anterior i obtenien així la quantitat que buscaven:
961: 11 = 87,363636
87,363636 + 961 = 1,048,3636

4. Regles 11 a 19. Folis 284 r° a 288 r",



CÒMPUT DE LA REDUCCIÓ DE MONEDES 179

1.048,3636 x 2/3 = 698,90907; i 698,90907 + 1.048,3636 = 1.747,2727. O

sigui, 1.747 sous 33/11 diners.

Tenien una altra manera de calcular-ho, que consistia a prendre la meitat de
la xifra proposada, els seus tres onzens i la meitat d'un onzè, i sumar el tot amb el

nombre de sous d'Aragó.
961: 2 = 480,5; 961: 3/11 = 262,09091; 961: 11 = 87,363636
i 87,363636: 2 = 43,681818. Finalment, 961 + 480,5 +

+ 262,09091 + 43,681818 = 1.747,2727 o sigui 1.747 sous 33/11 d.

De moneda aragonesa a moneda castellana, recorrien un cop més al procedi­
ment d'afegir un zero al número proposat per a la reducció; és a dir, que el multi­

plicaven per 10. En treien la meitat i el quint (era el mot que preferien usar) així

com el quart del quint i l'onzè del quart del quint. Encara que el quart del quint
només els servia com a procediment de càlcul, de manera que avisaven: «pas­
sant-ne una línea per ell, per so que no serveix sinó per traure dit onzè». I ho su­

maven tot juntament amb el nombre de sous aragonesos.
Per a 6.194 sous d'Aragó, els càlculs donen:

(6.194 x 10) = 61.940; (61.940: 2) = 30.970; (61.940: 5) =

= 12.388; (12.388: 4) =3.097; i (3.097: 11) = 2816/11.
Feta l'addició de les xifres que cal sumar: 105.579 6/11 maravedís.
Per aquest càlcul, disposaven d'un altre procediment: afegien el zero al nú­

mero original, en treien la meitat, dos onzens i un quart d'onzè, i ho sumaven tot a

la xifra de sous d'Aragó.
(6.194 x 10) = 61.940; (61.940: 2) = 30.970; (61.940 : 11) =

= 5.63010/11; (5.63010/11: 4) = 1.4078/11.
61.940 + 30.970 + 5.63010/11 + 1.407 8/11 = 105.579.
Per a passar de sous jaquesos a tarins sicilians, sumaven la xifra proposada

per a la reducció amb la seva onzena part; treien el quart i la meitat d'aquesta ad­

dició, i ho sumaven; i el resultat el restaven del nombre de sous jaquesos:
6.900 + 627 t. 5 gr. 2 8/11 piccioli = 7.527 t. 5 gr. 2 8/11 p.
1.881 t. 16 gr. 2 2/11 + 940 t. 18 gr. 11/11 p. = 2.822 t. 14 gr. 33/11 p.
I finalment, 6.900 - 2.822 t. 14 gr. 3 3/11 = 4.077 tarins 5 grans 28/11 piccioli.

CONVERSIÓ DE LA MONEDA VALENCIANA'

En el pas de sous valencians a sous barcelonesos, treien el setè del nombre de

sous de València i el sumaven amb ell mateix.
Ex.: 3.849 s. ya + 549 s. 102/7 = 4.389 s. 102/7 Ba.

Per al pas a sous d'Aragó, treien el setè i el terç del setè; el setè només havia

servit per al càlcul d'aquest darrer, que el sumaven amb el nombre de sous valen­
cians proposats per a la reducció.

5. Regles 20 a 27. Folis 288 VD. a 292 r",
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Ex.: 2.517 s. VI. : 7 = (359 s. 6 6/7 d.). Finalment, 2.517 + 119 s. 102/7 =

= 2.636 s. 102/7 Aó.
De sous valencians a sous de Mallorca, en treien el terç i el sumaven amb el

número original. Treien el setè de la suma, que era el que de debò els interessava

per al càlcul i sumaven juntament la quantitat de l'exemple, el seu terç i el setè de
la suma.

Ex.: 1.136 s. ya. + 378 s. 8 d. + (1.514: 7 =) 216 s. 4 4/7 = 1.731 s. 04/7.
Per a la regla del pas a sous de Sardenya, que exposaven amb un error d'expli­

cació treien dos terços del número proposat que, sumats amb el número de

l'exemple duplicat, els donava el resultat:
Ex.: 2.714 s. V".: 3 = 904 s. 8 d.; i 2.714 + 2.714 + 904 s. + 8 d. + 904 s. 8 d. =

= 7.237 s. 4 d. sa.
En passar a sous rossellonesos, treien dos terços i un setè i dos terços del setè

del número proposat, al qual els sumaven per al resultat final.
Ex.: 1.973 s. RÓ + 657 s. 8 d. + 657 s. 8 d. + 281 s.10 2/7 + 93 s. 113/7 + 93

s. 113/7 = 3.758 s. 11/7 Ró.
Però per aquest cas tenien encara un altre procediment de càlcul, que consis­

tia a treure el setè del número proposat i sumar-lo amb ell mateix, i de l'addició

resultant, treure'n dos terços que sumaven juntament amb el número de sous va­

lencians.
1.973: 7 + 281 s. 102/7 = 2.254 s. 102/7; i 2.254 s. 102/7 + 751 s. 7 3/7 +

+ 751 s. 73/7 = 3.758 s. 11/7 R".
De sous valencians a moneda de Castella, seguien utilitzant el procediment

de multiplicar per 10 la quantitat proposada, de la qual després treien la meitat i

dos setens, que finalment sumaven amb el número inicial multiplicat per 10.
Ex.: 5.011 s. ya. X 10 = 50.110; i 50.110 + 25.055 + 7.158 4/7 + 7.158 4/7 =

= 89.482 1/7 maravedís.
De moneda valenciana a moneda siciliana, recordant sempre que 1 ducat

equivalia a 13 tarins, 1 tarí a 20 grans i 1 gra a 6 pitxolls, el procediment consistia

a treure el terç i el setè del terç, resultats que sumaven juntament i després els res­

taven del número de sous valencians proposats.
Ex.: 10.820 s. V"; i 3.606 t. 13 gr. 2 p. + 515 t. 4 gr. 4/7 = 4.121 tarins 18

grans 4/7 p.

CONVERSIÓ DE LA MONEDA MALLORQUlNA6
De sous mallorquins a sous de Barcelona, a la xifra proposada li restaven sen­

zillament el quart.
Ex.: 5.371 s. Ma - 1.342 s. 9 d. = 4.028 s. 3 d. Ba.

6. Regles 28 a 35. Folis 292 v", a 296 r",
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En passar a sousjaquesos, treien el quart i el quart del quart, i els sumaven; i

totes tres xifres les restaven de la quantitat proposada.
Ex.: 2.036 s. Ma. - 509 s. + 127 s. 3 d. + 636 s. 3 d. = 1.399 s. 9 d. Aó.
Per al càlcul de sous valencians, treien el quart, el quart del quart i la meitat

del quart del quart. La suma d'aquestes quantitats les restaven de la xifra de sous

mallorquins.
Ex.: 4.826 s. Ma. 1.206 s. 6 d. + 301 s. 7 2/4 d. + 150 s. 9 3/4 d. = 1.668 s. 11

1/4 d. I 4.826 s. - 1.668 s. 111/4 d. = 3.167 s. O 3/4 d. V",

Per a la moneda sarda, treien la meitat i la remeitat; i, en sumar aquesta xifra

amb la dels sous mallorquins, obtenien el resultat que buscaven.

Ex.: 4.107 s. + 2.053 s. 6 d. + 1.026 s. 9 d. = 7.187 s. 3 d. sa.
Però tenien una altra manera de calcular-ho. Sumaven la xifra de moneda

mallorquina amb les seves tres quartes parts.
Ex.: 4.107 s. + 1.026 s. 9 d. + 1.026 s. 9 d. + 1.026 s. 9 d. = 7.187 s. 3 d. de

Sardenya.
Per a obtenir sous rossellonesos, sumaven la xifra de moneda mallorquina

amb el seu quart.
Ex.: 5.837 s. + 1.459 s. 3 d. = 7.296 s. 3 d. Ró.
Per a la moneda castellana, multiplicaven sempre per 10i treien el vuitè, el

quart del vuitè i la meitat del quart del vuitè. Sumaven l'addició d'aquestes xifres

amb la quantitat multiplicada per 10.
Ex.: 7.903 s. Ma. 79.030 + 9.8786/8 + 2.469 22/32 + 1.234 27/32 = 92.613

9/32 maravedís.
I per a la moneda siciliana, treien la meitat, el vuitè de la meitat i la meitat del

vuitè de la meitat, ho sumaven juntament i ho restaven de la xifra de sous mallor­

quins.
Ex.: 12.038 s. Ma. 6.019 + 752 t. 7 gr. 3 p. + 376 t. 3 gr. 4 1/2 p. = 7.147 t. 11

gr. 11/2 p.
112.038 - 7.147 t. 11 gr. 11/2 p. = 4.890 t. 8 gr. 41/2 piccioli.

CONVERSIÓ DE LA MONEDA DE SARDENYA?

En el pas cap a moneda barcelonesa, treien la meitat i el setè de la meitat; i la

suma d'ambdues xifres la restaven de la quantitat de sous de Sardenya.
Ex.: 5.907 s. sa. 2.953 s. 6 d. + 421 s. 111/7 d. = 3.375 s. 51/7 d.

I 5.907 - 3.375 s. 5 1/7 d. = 2.531 s. 6 6/7 d. barcelonesos.

Per al càlcul de moneda aragonesa, treien la meitat, el setè de la meitat i la

meitat del setè. La suma de les tres xifres la restaven del nombre de sous de Sar­

denya.

7. Regles 36 a 43. Folis 296 YO.a 300 r",
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Ex.: 6.109 sa. 3.054 s. 6 d. + 436 s. 4 2/7 d. + 218 s. 2 1/7 d. = 3.709 s. O

3/7 d.
i 6.109 - 3.709 s. 03/7 d. = 2.399 s. 11 4/7 Aó.
També ho calculaven d'una altra manera. Treien quatre setens i el quart d'un

setè i restaven la suma d'ambdues xifres de la quantitat de moneda sarda.
Ex.: 6.109 s. sa. 872 s. 8 4/7 d. + 872 s. 8 4/7 d. + 872 s. 8 4/7 d. + 872 s.

84/7 d. + 218 s. 21/7 d. = 3.709 s. O 3/7 d.
i 6.109 - 3709 s. O 3/7 d. = 2.399 s. 11 4/7 d. Aó.
Per a obtenir moneda valenciana, treien la meitat i el quart de la meitat; i la

suma d'ambdues xifres la restaven de la quantitat de sous de Sardenya.
Ex.: 8.095 s. sa. 4.047 s. 6 d. + 1.011 s. 10 1/2 d. = 5.059 s. 41/2 d.

i 8.095 - 5.059 s. 41/2 d. = 3.035 s. 71/2 d. V",
En el pas a moneda mallorquina, restaven de la quantitat de sous de Sardenya

les tres setenes parts.
Ex.: 7.918 s. sa. 1.131 s. 15/7 + 1.131 s. 15/7 + 1.131 = 3.393 s. 5 1/7 d.

i 7.918 s. - 3.393 s. 5 1/7 d. = 4.524 s. 6 6/7 d. Ma.
Per a obtenir sous rossellonesos, restaven de la quantitat de moneda sarda les

seves dues setenes parts.
Ex.: 3.762 s. sa. 537 s. 51/7 d. + 537 s. 5 1/7 d. = 1.074 s. 102/7 d.

i 3.762 s. - 1.074 s. 102/7 d. = 2.687 s. 1 5/7 d. R.ó.
Com sempre en el pas a moneda castellana, multiplicaven la xifra per 10, i

després en treien la meitat, un quart de la meitat, dos setens del quart de la meitat
i la meitat d'un setè del quart de la meitat. La suma de les quantitats calculades,
tret de la primera, era el resultat que buscaven.

Ex.: 4.930 s. sa. x 10 = 49.300. 124.650 + 6.162 s. 2/4 d + 880 s. 5/14 d.
+ 880 s. 5/1 d. + 440 s. 5/28 d. = 33.013 1/28 maravedís.

Per a la moneda siciliana, treien la meitat, un setè i un vuitè. La suma la resta­
ven de la quantitat de moneda sarda.

Ex.: 15.700 s. sa. 7.850 + 2.242 t. 10 gr. O 6/7 p. + 1.962 t. 10 gr. =

= 12.055 t. O 6/7 p. i 15.700 - 7 gr. O 6/7 p. = 3.644 tarins 12 grans 5 1/7 piccioli.

CONVERSIÓ DE LA MONEDA ROSSELLONESA8

Per a convertir la moneda rossellonesa en moneda barcelonesa, a la xifra pro­
posada per a la reducció li restaven els seus dos quints.

Ex.: 10.704 sous rossellonesos.
2.410 s. 9 3/5 d. + 2.140 s. 9 3/5 d. = 4.281 s. 7 1/5 d. i 10.704 s. - 4.281 s.

7 1/5 d. = 6.422 s. 4 4/5 d. Ró.
Per a la moneda aragonesa, restaven el quart i el quint de la xifra proposada.

8. Regles 44 a 51. Folis 300 v", a 304 r''.
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Ex.: 11.091 s. rossellonesos.

2.772 s. 9 d. + 2.218 s. 2 2/5 d. = 4.990 s. 11 2/5 d.
i 11.091 s. - 4.990 s. 112/5 d. = 6.100 s. O 3/5 aragonesos.
Però també ho calculaven d'una altra manera. Restaven de la xifra proposada

dos quints i un quart del quint.
2.218 s. 2 2/5 d. + 2.218 s. 2 2/5 d. + 554 s. 6 3/5 d. = 4.490 s. 11 2/5 d.

i 11.0191 s. - 4.990 s. 11 2/5 d. = 6.100 s. O 3/5 d. aragonesos.
Per a obtenir l'equivalent en moneda valenciana, sumaven el quart, la meitat

del quart i el desè de la xifra proposada i li restaven l'addició resultant.
Ex.: 6.987 sous rossellonesos.
1.746 s. O 3/4 d. + 873 s. 4 5/10 d. + 698 s. 8 4/10 d. = 3.318 sous 9 9/10 d.
6.987 - 3.318 s. 9 9/10 d. = 3.668 s. 21/10 d. valencians.
Per a la moneda mallorquina, li restaven a la xifra proposada el seu quint.
Ex.: 7.654 s. - 1.503 s. 9 3/5 d. = 6.123 s. 2 2/5 d. Ma. En el pas a moneda

sarda, li sumaven a la xifra proposada els seus dos quints.
Ex.: 6.123 s. + 1.224 s. 71/5 d. + 1.224 s. 7 1/5 d. = 8.577 s. 2 2/5 sa.

Quan es tractava d'obtenir equivalències en moneda castellana, sempre mul­

tiplicaven per 10 la xifra proposada. Després en treien la meitat, la remeitat, la re­

meitat de la remeitat, i novament la meitat de la darrera xifra. L'addició de totes

aquestes xifres era el resultat. Ex.: 8.592 s. Ró. x 10 = 85.920 i 42.960 + 21.480 +

10.740 + 5.370 = 80.550 maravedís.
Per a obtenir l'equivalència siciliana, treien la meitat, el quart de la meitat i el

desè (deuè) de la meitat. Ho sumaven juntament i ho restaven de la quantitat pro­
posada per a la reducció.

Ex.: 14.080 sous rossellonesos.
7.040 + 1.760 + 704 = 9.504 i 14.080 - 9.504 = 4.576 tarins sicilians.

CÒMPUT DE LA MONEDA CASTELLANA9

De maravedís a sous barcelonesos, calculaven dos terços, un quint, el terç del

quint, el quint del terç del quint i el quint del quint del terç. El quint del terç del

quint només els servia per a calcular la darrera quantitat, el quint del quint del terç.
Ex.: 594.810 maravedís
198.270 + 198.270 + 118.962 + 39.654 + (7.930 s. 9 3/5 d.: 5 =) 1.586.1

23/25 = 556.742.123/25
123/25 = 556.742.123/25
i 584.810 . 1 23/25 = 38.607 s. 10 2/25 d. Ba quart i un terç del quint, un

quint del quint i un quint del quint del quint. El quint del quint només els havia
servit per als càlculs i no el comptabilitzaven en fer la suma total, que després res­

taven de la quantitat de maravedís proposada. Ex.: 473.914.

9. Regles 52 a 60. Folis 304 v", a 308 v".
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157.971.4 + 157.971.4 + 94.782. 9 3/5 + 31.594.3 1/5 + (18.956.6 18/25
: 5=) 3.791.393/125 = 446.111. 068/125.

i 473.914 - 446.111. O 68/125 = 27.802 s. 11 65/125 d. Aó.
En passar a sous valencians, treien dos terços, un quint, un terç del quint, un

quint del quint, un quint del quint del quint, i un terç del quint del quint del quint.
El quint del quint només el necessitaven per als càlculs. No el sumaven, doncs, en

calcular la suma, que restaven de la quantitat de maravedís proposada.
Ex.: 205.080 maravedís.
68.360 + 68.360 + 41.016 + 13.672 + (8.203. 2 2/5 : 5=) 1640.7 1/25 +

+ 546.10 42/75 = 193.595 .66/25.
i 205.080 -193.595. 6 6/25 = 111.484 s. 519/25 d. V",

Per a saber l'equivalent en moneda mallorquina, sumaven dos terços, un

quint, un quint del quint i un quint del quint del quint de la xifra proposada per a

la reducció.
E.: 301.904 maravedís
100.634.8+ 100.634.8 + 60.380.93/5 + 12.076.123/35 +

+ 2.415.298/125 = 276.141 .645/125
i 301.904 - 276.141.645/125 = 25.762 s. 580/125 d. Ma.

Per a passar a moneda sarda, treien quatre quints, un quint del quint, un quint
del quint del quint i un terç del quint del quint. Ho sumaven, i restaven aquella
addició de la xifra de maravedís proposada per a la reducció.

Ex.: 402.060 maravedís.
80.412 + 80.412 + 80.412 + 80.412 + 16.082.44/5 + 3.216.5 19/25 +

+ 1.072 .123/25 = 342.019. 012/25
i 402.060 - 342.019. 012/25 = 60.040 s. 1113/25 d. Sardenya.
Tenien dues maneres per a computar l'equivalència dels maravedís caste­

llans en moneda rossellonesa. La primera consistia a treure dos terços, un quint,
un quint del quint i dos terços del quint del quint. El quint del quint només els
servia per als càlculs, de manera que, en sumar totes les xifres computades no,
l'incloïen. Aquella addició la restaven de la quantitat de maravedís que s'oferia

per a la reducció.
Ex.: 80.550 maravedís.
26.850 + 26.850 + 16.110 + (2,222: 3=) 1.074 + 1.074 = 71.958.

i 80.550 - 71.958 = 85.920 sous rosellonesos.
Per a l'altra manera, treien dos terços, tres quints del terç i dos quints del

quint del terç. La suma la restaven dels maravedís.
Ex.: 80.550
26.850 + 26.850 + 5.370 + 5.370 + 5.370 + 1.074 + 1.074 = 71.958.
i 80.550 - 71.958 = 8.592 s. Rosselló.
Per a conèixer l'equivalència en moneda siciliana, de primer treien dos ter­

ços i els sumaven. D'aquella xifra en treien dos quints, el quint del quint i el quint
del quint del quint. Sumades totes aquelles xifres, les restaven de la quantitat dels
maravedís.
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E.: 582.700

194.223 t. 6 gr. 4 p. + 194.233 t. 6 gr. 4 p. = 388.466,66
388.466 t. 13 gr. 2 p. + 77.963 t. 6 gr. 4 p. + 77.673 t. 6 gr. 4 p. + 15.538 t. 12

gr. 2 p. + 3.107 t. 14 gr. 4 p. = 20.200 tarins 5 grans 2 piccioli.
Com era lògic esperar-ho, en tractar-se de moneda castellana oferien també

la seva reducció a moneda portuguesa. Senzillament, sumaven la xifra de marave­

dís amb el seu quinzè. Ex.: 690.381 maravedís: 15 = 46.0256/15 i 690.381 +

+ 46.0256/15 = 736.406 6/15 reis, moneda de Portugal.
El càlcul invers, de moneda portuguesa a moneda castellanal? requeria treure

el setzè de la quantitat de reis i restar-lo de la mateixa xifra.

Ex.: 736.406 reis.

736.406 - 46.0256/16 = 690.38010/16 maravedís .

..

CÒMPUT DE MONEDA SICILIANAlJ

Per a passar de tarins a sous barcelonesos, a la xifra oferta per a la reducció li

sumaven el seu tretzè. Calculaven la meitat d'aquella addició, el setè i la meitat

del setè, i ho sumaven tot juntament.
Ex.: 5.688 tarins + 437 s. 6 6/13 d. = 6.125 s. 6 6/13 d. + 3.062 s. 9 3/13 +

+ 875 s. 82/91 d. + 437 s. 6 42/91 = 10.500 s. 111/13 d. barcelonesos.

Notem, per cert, que el tretzè de la quantitat de tarins és idèntic a la meitat

del setè de la suma de la mateixa xifra amb el seu tretzè. El que succeeix, única­

ment, és que al càlcul dels oficials del reial patrimoni això quedava un poc dis­

fressat en escriure la fracció com a 42/91 que, és clar, dividida per 7 ens dóna

6/13.
Com veurem seguidament, el càlcul del tretzè el feien servir per a computar

totes les reduccions a monedes que seguien el sistema de lliures, sous i diners.

AiXÍ, per al pas a moneda aragonesa treien el tretzè i el sumaven amb la quan­
titat de tarins proposada. Després, en treien la meitat i el setè de la meitat, i els

sumaven juntament.
Ex.: 4.077 tarins + 313.75/13 = 4.390.75/13.
i 4.390.75/13 + 2.195 . 3 9/13 + 313.75/13 = 6.899 ss. 6 6/13 d. Aó.
De manera consemblant en passar a sous valencians, treien el tretzè i el su­

maven amb la xifra de tarins. De la suma, en calculaven la meitat, i sumaven totes

les xifres juntament.
Ex.: 6.698 tarins + 515.21/13 = 7.213.2 10/13 + 3.606.75/13 = 10.819

s. 102/13 d. v-.

Per al càlcul de l'equivalència en moneda mallorquina, tenien dues maneres;

sempre a base del còmput de la tretzena part. Com sempre, sumaven la xifra pro-

io. Regla 70. Foli 313 VD.

Il. Regles 61 a 69. Folis 309 1'0. a 313 r°.
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posada amb el seu tretzè. Duplicaven la suma i en treien dos setens; el resultat el
sumaven amb les quantitats anteriors.

Ex.: 4.890 tarins + 376. 111/13 = 5.266.111/13
5.266.111/13 + 5.266.111/13 + 752.363/91 + 752.363/91 = 12.036 s.

11 1/13 d. mallorquins.
A l'altra manera, després d'afegir-li a la xifra proposada el seu tretzè, dupli­

caven el resultat d'aquella suma i en treien el tretzè. Les dues darreres xifres els
donaven la quantitat que buscaven.

4.890 + 376.111/13 = 5.266.111/13 + 5.266,111/13 = 10.532.39/13 +

+ 1.504.75/13 = 12.036 s. 111/13 Ma.
Per a sous calleresos, a de Sardenya, després de fer la suma de sempre, la qua-

driplicaven i allò era el resultat.
Ex.: 3.644 + 280.39/13 = 3.924.39/13
i 3.924.39/13 x 4 = 15.697 s. 210/13 sa.
Per a la moneda rossellonesa, triplicaven la quantitat que s'oferia per a la re­

ducció, en treien un tretzè i ho sumaven tot juntament.
Ex.: 4.576 t. x 3 = 13.728 + 352 = 14.080 s. R".
I finalment, per a obtenir l'equivalència en moneda castellana, tenien dues

maneres de fer-ho, sempre multiplicant la xifra inicial per 10. En una manera, du­
plicaven el resultat de la multiplicació, treien quatre quints de la xifra resultant de
la multiplicació, un tretzè i un desè del tretzè, i ho sumaven tot juntament.

Ex.: 20.200 tarins.
202.000 + 202.000 = 404.000; (202.000 : 5 =) 40.400.
i 202.000 + 202.000 + 40.400 + 40.400 + 40.400 + 40.400 + 15.538.6/13 +

+ 1.553.11/13 = 582.692.4/13 maravedís.
A l'altra manera, un cop feta la multiplicació, en treien el tretzè i el sumaven.

El resultat de la suma, el duplicaven i en treien la meitat, el setè i el quart del setè.
Després, ho sumaven tot ensems.

Ex.: 202.000 + 15.538.6/13 = 217.538 . 6/13
217.538.6/13 + 217.538.6/13 + 108.769.3/13 + 31.076.84/91 + 7.769.

21/91 = 582.692. 4/13 maravedís.

EQUACIO PER AL CÀLCUL DE TOTES LES REDUCCIONS MONETÀRIES

Sens dubte, totes aquestes regles els devien ser prou útils i, amb la pràctica,
devien resultar fins i tot molt més ràpides que qualsevol altra mena de càlcul.
Aquest estil de còmputs pot, tal vegada, semblar-nos sorprenent avui. Tanmateix,
hem de tenir ben presents quins eren els coneixements matemàtics de la majoria
de la gent de l'època. Així com, d'altra banda, hem de recordar que aquests mèto­
des de càlcul, distints dels habituals, no han desparegut pas, ben al contrari. Pre­
nem, per exemple, el còmput de 352• Cert, ara com ara farem ús de qualsevol de
les moltes maquinetes de calcular que el comerç posa al nostre abast. Però algú
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preferiria fer ús, no pas de l'òbvia multiplicació, sinó del procediment següent: te­

nir en compte que si el número acaba en 5, el quadrat haurà d'acabar en 25; i per

a la resta de la xifra, multiplicar el número pel seu immediat superior, 3 x 4 = 12.

O sigui, 1.225.

Però encara hi ha d'altres maneres de calcular els quadrats. Suposem que es

tracta de calcular 952• El procediment és restar 95 de 100, o sigui 5; multiplicar
aquest número per ell mateix, o sigui 25, que serà la segona meitat del resultat.

Després, restar el mateix 5 de 95, o sigui 90, que és la primera meitat del resultat:

9.025.
De manera consemblant, 962 pot ser calculat igualment: 100 - 96 = 4; 4 x 4 =

= 16; i 96 - 4 = 92. 9.216.

Personalment, fa temps que he desenvolupat una fórmula que em permet
calcular totes aquestes conversions monetàries a base de l'equació següent:

MrxMf,
Mb

en què Mf és la quantitat de moneda a reduir, Mf és l'equivalència del ducat (o
d'altra moneda terme de comparació, de la qual solien conèixer ambdues equiva­
lències) en la moneda forània a què volem reduir, i M, és l'equivalent en moneda

terme de comparació de la moneda base de la conversió.

Com en el darrer exemple de la reducció de 2.020 tarins en moneda castella­

na, quan sabem que 1 ducat era igual a 13 tarins; mentre que 1 ducat equivalia a

375 maravedís, moneda castellana. Així, doncs:

2.020 x 375 : 13 = 582.692, 31; a també 582.692 4/13 maravedís.




